



ПРОСЬБА СВЕРИТЬ ВО ВРЕМЯ ВЫСТУПЛЕНИЯ

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Его Превосходительства г-на Владимира Норова
Министра иностранных дел Республики Узбекистан**

**в ходе круглого стола III «Экологическая устойчивость»
в рамках мероприятия высокого уровня по целям в области
развития, сформулированным в Декларации тысячелетия**

г. Нью-Йорк, 25 сентября 2008 года

**Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые главы делегаций,
Дамы и господа,**

Принятая в сентябре 2000 года главами государств и правительства мира Декларация тысячелетия ООН поставила перед международным сообществом конкретные задачи, нацеленные на уменьшение бедности, улучшение состояния здоровья населения, укрепление мира, прав человека и экологической устойчивости.

В Узбекистане успешно реализуется Стратегия повышения благосостояния населения по достижению Целей развития тысячелетия на национальном уровне. В результате осуществления всесторонне продуманной и целенаправленной социально-экономической политики, в течение последних трех лет объемы ВВП Узбекистана растут высокими темпами – в среднем 7-8 % ежегодно. Динамично осуществляются реформы в сфере образования и здравоохранения. Узбекистан входит в число стран с высоким уровнем грамотности – 99,4%. Сегодня средняя продолжительность жизни населения Узбекистана составляет 72,2 года против 69,3 лет в 1990г. Снижается уровень смертности, сокращаются показатели заболеваемости населения, в т.ч. инфекционными.

В рамках реализации государственных программ «Год здорового поколения» (2000г.), «Год матери и ребенка» (2001г.) «Год здоровья» (2005г.), «Год социальной защиты» (2007г.), «Год молодежи» (2008г.) создаются все необходимые условия для полноценной, здоровой и духовно богатой жизни населения.

Достижения Узбекистана в указанных сферах неразрывно связаны с обеспечением устойчивости экологического состояния и решением проблем охраны окружающей среды. Эти вопросы рассматриваются Правительством Узбекистана как неотъемлемая часть экономических реформ, а реализация планов действий, стратегий, программ в этой области находится под пристальным вниманием государства.

За годы независимости в Узбекистане приняты более 80 законов и подзаконных актов, связанных с охраной природы и регулирующих вопросы управления рациональным использованием природных ресурсов.

Одним из приоритетных направлений политики Узбекистана в сфере охраны окружающей среды является экологическое оздоровление и обеспечение социально-экономического развития региона Приаралья.

Сегодня всем известно о трагедии Аральского моря. Происходившее в течение последних пятидесяти лет нерациональное использование водных ресурсов, повлекшее изменение режима стока рек Амударьи и Сырдарьи явилось причиной одной из самых крупных в новейшей истории антропогенных катастроф – высыхания Аральского моря. В результате в Приаралье возник сложный комплекс экологических, социально-экономических и демографических проблем, имеющих по происхождению и уровню последствий международный, глобальный характер.

Понимание этого нашло свое подтверждение и в Докладе ООН за 2005г. о человеческом развитии в Центральной Азии, в котором отмечено, что истощение Аральского моря имеет не только региональное, но и глобальное значение.

Правительство Узбекистана предпринимает все необходимые меры по смягчению последствий Аральского кризиса. Ежегодно в зону экологического бедствия из госбюджета республики направляются порядка 10-15 млн. долларов, прежде всего в сферу здравоохранения, образования и социальной поддержки населения Приаралья.

Усилия правительств Центрально-азиатских государств и международного сообщества в последние 15 лет принесли определенные позитивные результаты, позволившие несколько смягчить последствия Аральского кризиса для населения, флоры и фауны зоны бедствия.

На этом фоне у нас вызывает крайнюю озабоченность планы и упорное стремление ряда государств региона искусственно сократить объемы и режимы стоков трансграничных рек Сырдарьи и Амударьи.

В соответствии с ключевыми документами международного права, в том числе конвенциями ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер (1992 г.) и о праве несудоходных видов использования международных водотоков (1997 г.), определяющими основные принципы использования трансграничных рек, предусматривается, что все государства водотока «используют в пределах своей соответствующей территории международный водоток справедливым и разумным образом».

Этими документами также предусмотрено обязательство государств международного водотока при его использовании на своей территории принимать «все надлежащие меры для предотвращения нанесения значительного ущерба другим государствам водотока», а в случае его нанесения – осуществлять надлежащие меры «для

ликвидации или уменьшения такого ущерба и, при необходимости, для обсуждения вопроса о компенсации».

Международное право в области использования водных ресурсов трансграничных вод предусматривает также общее обязательство государств региона сотрудничать «в целях достижения оптимального использования и надлежащей защиты международного водотока».

Поэтому каждая страна должна действовать исходя из требований вышеуказанных документов ООН, которые предусматривают строительство и ввод новых гидро-энергетических сооружений с обязательным привлечением авторитетных, нейтральных международных аудиторских организаций для проведения оценки ТЭО и проектов этих сооружений на предмет обязательного соблюдения экологических требований и сохранения сложившихся объемов и режимов водотока этих рек.

Любое игнорирование этих принципов может привести к непредсказуемым экологическим, экономическим, социальным и политическим последствиям в регионе. Целенаправленная работа по наращиванию гидроэнергетических мощностей на трансграничных реках в среднесрочной перспективе, при реализации намеченных проектов, негативно отразится на системе водопользования, ситуации в агропромышленном комплексе и экологическом балансе в регионе, в первую очередь в Узбекистане, Казахстане и Туркменистане.

Мы исходим из того, что эти вопросы, должны решаться на основе взаимопонимания, двустороннего диалога и консенсуса между странами региона.

Благодарю за внимание.